

## 社会体育专业“滨海体育休闲管理”方向的发展前景

刘子众

(广东海洋大学 体育系, 广东 湛江 524088)

**摘要:**对广东海洋大学在全国率先增设的社会体育专业“滨海体育休闲管理”方向的发展前景进行了思考。“滨海体育休闲管理”方向可持续发展的原因主要在于巨大的体育休闲市场, 我国体育休闲经营管理人才缺乏; “滨海体育休闲管理”方向可持续发展的保障主要是依据国家政策给予体育产业的导向, 生源供应充足和完善的专业筹备; “滨海体育休闲管理”方向可持续发展的优势主要体现在广东海洋大学不仅拥有优越的地理位置和自然资源, 而且还拥有自己的学科优势与海洋特色。

**关键词:**社会体育; 滨海; 体育休闲; 广东海洋大学

中图分类号:C812.5 文献标识码:A 文章编号:1006-7116(2006)02-0095-03

**Development prospect of the course “Management of Seashore Sports Recreation” in social sports specialty**

LIU Zi-zhong

(Department of Physical Education, Guangdong Ocean University, Zhanjiang 524088, China)

**Abstract:** The author gave thought to the development prospect of the course “Management of Seashore Sports and Recreation” in the first social sports specialty in China established by Guangdong Ocean University. The main reasons for sustainable development of the course “Management of Seashore Sports and Recreation” are that there is a huge sports recreation market and that China is short of sports recreation operating and managing professionals; the main assurances for sustainable development of the course “Management of Seashore Sports Recreation” are state policy guidance for sports industry, sufficiently supplied resources and complete professional arrangements; the main advantage for sustainable development of the course “Management of Seashore Sports Recreation” is that Guangdong Ocean University not only has a superior geographic location and natural resources but also has its own subject advantages and oceanic features.

**Key words:** social sports; seashore; sports recreation; Guangdong Ocean University

体育休闲健身娱乐业作为一项产业, 近20年来在西方经济发达国家发展迅猛, 已进入国家支柱性产业的行列。我国的体育休闲健身娱乐业近几年发展势头也很强劲, 已成为国家新的经济增长点<sup>[1]</sup>。可以相信, 随着我国体育社会化、产业化发展方向的确立, 体育休闲健身娱乐业将有着更广阔的市场。但当前也面临着一个制约这一产业发展的主要问题, 就是缺乏这一方面经营管理人才。广东海洋大学正是抓住这个历史机遇, 结合海洋特色和优势, 在国内率先创建了社会体育专业“滨海体育休闲管理”方向, 旨在培养具备滨海体育休闲娱乐经营管理与实用技术型的复合人才。滨海体育休闲市场和“滨海体育休闲管理”方向具有较好的发展前景, 可走持续性发展的道路。

### 1 “滨海体育休闲管理”方向可持续发展的原因

#### 1.1 我国休闲体育业方兴未艾

在我国社会经济不断繁荣的今天, 在我国全面建设小康

社会和实施全民健身计划的背景下, 随着人们生活水平的提高和余暇时间的增多, 人们提高生活质量的意识日趋增强。近些年悄然兴起的休闲体育已成为社会时尚的一个重要组成部分; 其功能更加多样化, 正在悄然改变现代人的生活方式<sup>[2]</sup>。保持充沛精力、注重“健康第一”, 已成为人们重要的生活价值观念, 越来越多的人将健身娱乐纳入自己的生活。国家制定了双休日、增加了节假日, 使人们余暇时间增加, 在传统的观光旅游继续发展的同时, 在“回归自然”、“健康第一”的时代召唤下, 体育休闲越来越成为时尚, 滨海体育休闲也渐进入了人们的视野, 更多的人开始青睐滨海体育休闲项目, 如游泳、潜水、滑水、摩托艇、钓鱼、冲浪、沙滩排球、沙滩足球等。滨海体育休闲项目已悄然和滨海休闲、滨海旅游融为一体, 产业化程度日趋明显。发展海洋旅游已成为21世纪我国旅游业的战略重点, 正如卢元镇教授在2004年6月5日给广东海洋大学体育系师生做报告时所说: “海洋是生命之母, 回归海洋, 是人类积蓄千万年的冲动。滨海体育休闲

业大有可为,滨海体育休闲管理人才大有作为。”

### 1.2 我国体育休闲经营管理人才缺乏

世界发达国家体育产业有一大批高素质的管理人才,而我国却缺乏这方面的人才,20世纪90年代我国也曾出现较大规模健身投资热,但由于缺乏高素质的管理人才和不能提供技术服务的实用人才,致使健身娱乐业发展不稳定。绝大部分经营者,不具备体育经营管理能力和体育健身娱乐的基本技术、技能,从业人员水平低<sup>[5]</sup>。仅以湛江市12家健身娱乐场所、东海岛的海滩管理部门及酒店的调查为例,没有一家体育休闲娱乐场所具有专门的体育休闲经营管理人才,所用人员均无法提供完美的技术服务、管理服务,均急需此一专业人才,尤其是滨海浴场急需高素质的游泳、救生、潜水等管理人才。在2004年由华南师范大学主办的第二届“社会体育国际论坛”上,来自世界多个国家和地区的众多体育界、商界精英一致认为:体育休闲市场已经来临!市场急需“手脑并用”的体育人才。华南师范大学体育运动与休闲学系卢元镇教授是我国体育教育界的权威,他说,休闲体育就是教育指导社会成员支配余暇时间的科学。“目前,中国的体育产业发展迅猛,仅在广州就有约2000家体育休闲企业,由于缺乏专业的专业培养,休闲体育的从业人员专业水平率为零。这个缺口相当大。因此,休闲体育人才的培养是个严肃的问题”<sup>[3]</sup>。

目前,我国体育院系所开设的社会体育专业虽然各有特色和创新,但在人才的培养结构上还不能完全满足社会的发展需要,还应该有针对性地多增设符合社会发展需要的专业方向。华南师范大学党委书记杨文轩教授长期从事体育人文科学的教学研究工作,他说,作为一个新兴学科,休闲体育的发展和研究应当借鉴国外的先进经验,特别是在体育商业化的大氛围中,更要考虑如何适应社会的发展。他建议内地已开设休闲运动专业的高校在课程设置和教学方面要更加细化专业方向,重视学生的实践能力,培养能够直接接触市场、易与人沟通的毕业生<sup>[4]</sup>。因此,我国高等院校应“不断扩大内需,调整体育专业结构”,为我国社会主义现代化建设服务。社会体育专业“滨海体育休闲管理”方向正是将体育学、管理学、旅游学、体育休闲健身娱乐活动有机融合,侧重滨海体育休闲管理的实用技术型人才培养,突出市场对人才的需求及我校的海洋特色而创立的新型专业方向。

我国已经加入了WTO,国门更加敞开,可以预测,21世纪我国将成为世界上最吸引人的体育休闲度假旅游地之一,体育休闲经营管理人才的培养如再不进行,就会影响我国整体服务业的质量。

## 2 “滨海体育休闲管理”方向可持续发展的保障

### 2.1 国家政策的导向

《中共中央国务院关于进一步加强和改进新时期体育工作的意见》指出:当今世界,体育产业的发展明显加快,已经成为国民经济新的增长点。作为第三产业的组成部分,加快体育产业的发展是建立社会主义市场经济体制的需要,符合我国经济结构战略性调整的要求,对于扩大内需、拉动经济

增长,实现现代化建设发展目标,有着明显的推动作用;国家体育总局《关于培育体育市场,加速体育产业化进程的意见》指出:为适应社会主义市场经济的发展和深化体育改革的要求,贯彻落实中央《关于加快发展第三产业的决定》,体育作为第三产业,应建立充满活力的自我发展机制,加速体育产业化进程,逐步走向市场,推动体育事业全面、快速的发展。体育产业化是加速体育事业发展的必由之路。体育产业化的目标是用十年或更多的时间建立起与社会主义市场经济相适应、符合现代体育运动规律、布局合理、门类齐全的体育市场体系,并初步形成多种所有制形式并存、产业结构合理的社会化体育服务体系。培育和发展体育市场是实现体育产业化的根本途径。可以看出,国家在政策上非常鼓励体育产业的发展壮大。党的十六大提出了全面建设小康社会的奋斗目标,也给体育产业指明了发展的方向。

### 2.2 现实的需要

通过文献资料分析和走访国家体育总局、广东省教育厅、广东省体育局、北京体育大学、华南师范大学、广州体育学院、西南师范大学等单位的体育专家,充分肯定了社会体育专业“滨海体育休闲管理”方向的市场潜力和较高的就业机会。另外,在对广东省38家健身娱乐场所、海滩管理部门及酒店的调查中,发现均没有体育休闲娱乐的专门人才,所用人员均无法全面提供技术服务、管理服务,均急需此专业人才,尤其是滨海浴场急需高素质的游泳、水上救生和休闲潜水等管理人才。

《我国社会体育指导员现状调查》文章表明:“按照我国参加体育锻炼的人口比例和乡镇数计算,全国城市至少应有社会体育指导员18.7万人,农村至少应有社会体育指导员4.5万人,全国至少应有社会体育指导员23.2万人。我国现有社会体育指导员仅有6万人,差距较大;我国现有社会体育指导员人数与我国人口和参加体育锻炼的人口比例情况是:每20398人拥有1名社会体育指导员,每7007个参加体育锻炼的人拥有1名社会体育指导员。与发达国家比较,与我国社会需求比较,都有相当大的差距。目前我国社会体育指导员技术等级结构是,国家级社会体育指导员比例较小,3级社会体育指导员比例较大。性别结构男性高于女性,但差别不大。年龄结构不甚合理,中年的比例较大,老年也占相当比例,30岁以下的比例较小。总体来看,从事体育工作的年限不长。目前我国社会体育指导员文化程度偏低,学习过体育专业的具有较高文化水平的社会体育指导员比例更低”<sup>[5]</sup>。

### 2.3 生源供应充足

社会体育专业“滨海体育休闲管理”方向招收体育类考生,目前仅广东省每年约有9千名体育考生,而相关高校只能招收2千多名,可见生源十分充足。更令广东人倍受鼓舞的是广东省高等教育问题在广东省十届人大一次会议上得到了高度关注,提出了打造广东教育强省的奋斗目标。一组由广东省教育厅提供的数字格外引人注目:广东省决定,今后3年,将每年以增加10万名在校大学生的速度,实现在校生近80万人的目标。这意味着3年之内,广东的高等教育

规模将增扩 $1/3$ <sup>[6]</sup>。这说明广东省对体育类大学生的招生规模还将进一步增大。

#### 2.4 完善的专业筹备

随着我校体育系师资队伍的逐渐壮大和体育场地设施的迅速增长,我校确立了体育系的学科专业发展方向,兴办具有海洋特色的体育学科专业,即社会体育专业“滨海体育休闲管理”方向。几年来,我们完善了游泳、水上救生、潜水等项目的教学工作,并多次与国家体育总局湛江潜水运动学校、湛江滨海休闲旅游度假场所协商开发水上体育休闲娱乐项目,以适应体育休闲娱乐业的发展。

目前,我校具有体育学方向的教师46人,其中教授3人,副教授6人,研究生5人,加上我校经济管理学院担任社会体育专业“滨海体育休闲管理”方向管理学、旅游学的正副教授、博士10余人,可以确保师资水平。但面临新专业方向的挑战,教师的专业素质还需不断提高。一方面要加快优秀师资人才的引进,另一方面将有针对性地选派教师到其它大学进修提高。学校还采取优惠政策鼓励教师在职攻读硕士、博士学位,以便全面提高教师的专业素质。

联合办学也是社会发展的需要,除了我校的体育场地设备外,国家体育总局湛江潜水运动学校提供了位于湖光岩旅游区的水上实习基地(位于学校隔壁),湛江东海岛海滨浴场及湛江海滨宾馆、银海酒店、保龄球馆等单位将提供学生毕业实习基地以及部分体育项目学习的场所,完全可以满足社会体育专业“滨海体育休闲管理”方向学生的教学、训练及实习需要,以确保教学质量。

### 3 “滨海体育休闲管理”方向可持续发展的优势

#### 3.1 优越的地理位置和自然资源

广东省经济发达,滨海旅游资源十分丰富,人们生活水平处于全国前列,休闲娱乐业发展很快。广东海洋大学地处广东省湛江市,湛江市是中国首批14个沿海开放城市之一,位于广东、广西、海南3省区交汇处,背靠华南和西南腹地,面对东南亚,是中国西南各省区的主要出海口,也是中国大陆通往东南亚、非洲、欧洲和大洋洲海上航程最短的重要口岸。湛江三面临海,有岛屿30个,全市海岸线长达1556 km,占广东省海岸线的46%和全国的10%,为全省之最。湛江属热带、亚热带季风气候,终年受海洋气候调节,年平均气温23℃,冬无严寒,夏无酷暑。湛江是我国优秀旅游城市,旅游资源丰富,发展旅游业潜力大。尤以海水、海岛、海滩、阳光、林带为特色。已开发的有东海岛、吉兆湾两个省级旅游度假区,以及南三、吴阳金海岸、徐闻白沙湾等市级旅游度假区。经联合国地球研究中心确定为全世界两个“玛尔湖”之一的湖光岩,湖清景秀,充满神奇的色彩。此外,还有古迹众多的国家级历史文化名城雷州市、珍稀植物繁多的南亚热带植物园以及广东最大的“人造海”鹤地水库等旅游胜地。湛江天蓝、水绿、空气清新、生态环境良好,是旅游的好去处。“湛江八景”引人入胜,旅游业越来越旺。

湛江是发展立体海洋旅游的最佳地方。海滩上可以建设以滨海体育休闲娱乐为特色的旅游度假村,以及开展沙滩排球、沙滩足球、沙滩赛车等项目;海面上可以开展滑水漂流、冲浪、摩托快艇等项目;海面下可以发展休闲潜水等旅游项目。联合办学的国家体育总局湛江潜水运动学校在湛江设有国家潜水、皮划艇、划水、蹼泳等训练基地,因此,我校开设的社会体育专业“滨海体育休闲管理”方向,具备了良好的自然环境条件及教学实习训练条件,在滨海体育休闲娱乐项目的开发上具有很大的优势。

#### 3.2 学科优势与海洋特色

广东海洋大学是一所以海洋为特色的综合性大学,是广东省教育厅主管的重点建设大学,下设17个学院,其中经济管理学院在管理学、旅游学方面具有较强的实力,能承担相关的管理学、旅游学课程,其中还有从法国聘请的专门研修休闲管理专业的教授。此外,我校所处的广东省开设社会体育专业的高等院校众多,对社会体育的研究氛围相当浓厚而且各有特色和创新,同时拥有很多从事社会体育领域研究的专家学者,这就为我校开办社会体育专业“滨海体育休闲管理”方向创造了良好的专家人力资源条件和学科支撑条件。我们将不断地向从事社会体育领域研究的专家学者请教,向相关的兄弟院校学习,探讨交流社会体育专业的办学经验,充分借鉴兄弟院校在师资培养、学科建设、教学实践等方面的优势,以便更好地进行优势互补,提高自身的办学条件和水平。

广东海洋大学体育系在水上运动项目的教学中有较强的实力和经验,如潜水、游泳、水上救生等都是我校传统体育课程。我校也是由国家体育总局批准的具有救生员培训资格和潜水教练员培训资格的高校之一。因此,我校增设社会体育专业“滨海体育休闲管理”方向,既发挥了我校的学科优势,又突出了海洋院校的办学特色。

#### 参考文献:

- [1] 刘 勇.体育市场营销学[M].北京:高等教育出版社,2001:264.
- [2] 刘子众.中西方休闲体育之差异[J].体育学刊,2003,10(5):32-33.
- [3] 梅志清.高校摩拳擦掌培养体育休闲人才[EB/OL].<http://www.southcn.com/edu/xinwenbobao/200407220843.htm>.
- [4] 钟丽颖,吴春燕.休闲体育专才亟待培养[N].光明日报,2004-09-15(6).
- [5] 李树怡,朱越彤.我国社会体育指导员现状调查[J].体育科学,1999,19(4):42-44.
- [6] 王 可,汤贞敏.广东响鼓重锤发展高等教育[N].人民日报,2003-01-15(6).

[编辑:李寿荣]